

本报记者 吴礼明



# 姚经建与“食”俱进谱新篇

机，关键在于能否静下心来，认真做事，理性把握机会。”

他运用自己多年的商业经验，对长沙乃至全国的餐饮业进行了系统的调研和分析，他发现餐饮业不但值得投资，而且发展空间很大，前景很好。于是，他独资盘下了当时濒临倒闭的长沙南海渔村酒楼，开始了经营湘菜的第一步。在他的全力经营下，短短的一周内，营业额就比接手前翻了10倍。

初试锋芒就取得如此骄人的成绩，更坚定了他投资餐饮业的决心。从此，他开始改变自己的人生轨迹，把经营湘菜、推广湘菜当做自己一生重大的事业来经营。

1997年，他来到北京，奔波于京城各大餐饮企业。经过一番市场研究，他发现北京的餐饮高端市场主要由粤菜独占，中低端市场则由川菜占据，而经营湘菜的店面仅处于档次极低的大排档经营模式。整个北京城，上档次、有规模、味道纯的湘菜酒楼竟寥寥无几。

这次北京之旅，在他感叹湘菜地位没落的同时，也发现了商机；这是一次振兴湘菜品牌的大好机会。他决定在北京开一家高档的新派湘菜馆，营造良好的就餐环境，让顾客在就餐的同时，就能感受到餐厅的高品位。

2001年，豪华气派的“湘临天下”酒楼在北京白石桥建成。酒楼建成后，短短三个月便开始盈利。“湘临天下”的成功，不仅使湘菜誉满京城饮食业，打下了属于高端湘菜的市场空间，还形成了“无湘菜不成席”的局面。

迎着这股干劲，2005年，姚经建与中商集团合作创建湘菜旗舰店品牌“浏阳河大酒店”，进一步巩固了湘菜在高端市场的地位，也带动和繁荣了京城湘菜的餐饮市场。

据姚经建介绍，浏阳河大酒店，斥资3500万元创办，位于北京西北三环交界的标志性建筑——万柳亿城大厦，雄踞二、三层，设有二楼大厅、宴会厅和三楼豪华包间六十余间，营业面积一万平米，可同时容纳千余人就餐。

浏阳河大酒店占据的地理位置非常优越。它南临国家行政学院，西接海淀区人民政府，地处三环与四环之间，毗邻中关村繁华商业区，与亚洲最大的购物中心金源购物中心仅一街之隔，周边还环绕着中国人民大学、北京外国语大学、北京理工大学、国家行政学院等高校，可谓人杰地灵，交通便利，经济发达，环境优美。

如今，浏阳河大酒店能够成功运营，并在京城众多酒楼中占据一席之地，正是源于姚经建当初那种超前的意识和敢为人先的胆略。提起打造浏阳河大酒店品牌的初衷，姚经建朴实地说：“我希望将湖湘美食献给海内外朋友，让湘菜美名誉天下，造福八方人”。

**锐意进取  
开发新派湘菜**

浏阳河大酒店虽然已在京城占据重要一席，每天生意兴隆，高朋满座；但是，作为



姚经建董事长(右)接受《企业家日报》副社长吴礼明博士(左)专访

总经理的姚经建并没有骄傲自满，也没有固步自封，他深知要想取得长远的发展，还有很长的路要走；现在湘菜的跟随者已大量涌入京城，酒店时刻面临着挑战。

没有永远的成功，只有永远的创新。

他对记者说，“湘菜只有在不变其神的基础上不断创新，才能满足客人对口味的变异性，所有的条条框框不如客人满意来得直截了当，客人要的是感觉，回味的是味道。未来之路就是与‘食’俱进，日日开拓创新。”

因此，姚经建把“天天与‘食’俱进，日日开拓创新”作为自己的经营理念，一直坚持和推崇浏阳河大酒店新派湘菜的经营模式——“湘菜精做，湘粤结合”。

为此，他大胆引入精品粤菜，在湘菜的基础上使湘粤交相辉映，将湘粤菜系优势互补有机结合。

过去湘菜以油重色浓、辣味突出为特点，尤以酸、辣、香、鲜、腊见长。湘菜加入粤菜原生态的制作方式后，与现代餐饮提倡的健康、营养、绿色饮食观念更相符合，改变了人们对湘菜重油辣的看法。

谈到新派湘菜，姚经建自豪的说，“新派湘菜源于传统，但高于传统，重在升华，它既是中国传统文化，更是湖湘文化的精髓。它是三湘风情的延伸。”

为了保持菜品的原汁原味和独到特色，姚经建还定期派人到湖南进行考察，将有特色的菜肴带到北京，在调料和辅菜的搭配上进行调整和创新，保持色、香、味俱全。

在食材的选择上，浏阳河大酒店也有严格的选材标准，它坚持用原产地食材，如用苏轼被贬地东坡的猪肉来做地道的“东坡肉”；空运湖南的水鱼来做名菜“良友水鱼”；寒菌面则必须用长沙特产于松上的寒菌；丝瓜则非醴陵的不上菜。

2006年5月第四届中关村国际美食节上，该酒楼的“良友水鱼”、“水晶鱼冻”两道菜品在“中华美食养生烹饪技术交流赛”上一举夺魁，获得金奖。不少领导在浏阳河大酒店品尝“良友水鱼”时，称其为“天下第一

的知识培训以及综合素质的培养。工作之余，姚经建本人也经常参加各种培训和学习班。他说：“学习培训不能当成成本，成本是要节约，但给员工提供学习培训是一项投资，投资是和效益成正比的，投资大回报就高。”

他用他的人生经历告诉每一位员工和身边的人：一个人的爱心有多大，事业就有多大，舞台就有多大。生命就是一种爱，在他的引导下，每月27日成了浏阳河大酒店的行善日，他亲自带领着员工来到海淀残联，给残疾儿童送温暖。

他要把企业建成一个学习型的组织，不仅让员工学会如何赚钱，更要让他们学会一些知识和经验。他充分信任员工，鼓励员工发挥自主能动作用，“不论哪个岗位，在这个岗位工作就是这个岗位的总经理，就是这个岗位的老板，做自己岗位的主人”。

他还对员工进行亲情感化管理，每个月开一次员工大会，对在工作中表现积极、为酒楼付出了辛勤劳动的员工以及当月过生日的员工进行表彰庆祝，感谢他们为酒楼付出的努力。他说：“我最大的爱好就是与员工亲密相处，毫无介蒂。”

浏阳河大酒店还是京城第一家引入“三效管理”制度的酒楼。“三效管理”制度也被称为“餐饮业黄金管理制度”，它是提高企业物的使用效能、人的工作效率、企业的经济和社会效益的现场管理方法。简称“3E管理”。

“三效管理”的主要内容可以用十二个字概括，即“天天整理、事事规范、人人自律”。“天天整理”是指员工要天天整顿清洁企业现场环境，安全使用维护设备设施，确定所用物品的合适数量及其存放位置，以提高设备、物品、原物料的使用效能。“事事规范”是要求员工合理划分企业现场区域，按部门和岗位制定工作流程，将企业经营管理的理念标准化、可视化，并有保证执行的措施，以提高工作的质量和效率。“人人自律”是要员工热爱企业，忠于职守，相互配合，努力学习，不断创新，提高自我素质。企业有建设团队的理念制度和方法，以持续提高企业经济和社会效益。

在姚经建的“三效管理模式”下，浏阳河大酒店的品牌影响力正在不断提高。据他介绍，在过去的四年里，浏阳河大酒店已成功的接待了很多大型宴会、商业聚会、政府会议以及新闻发布会。有北京湖南企业协会常务理事会和湖南参加“两会”的部分企业代表参加的座谈会、有邵华将军和毛新宇为毛泽东曾孙毛东东举行的两周岁生日宴、有著名歌唱家宋祖英为孩子举行的百日酒宴、有中央电视台举办的媒介答谢会、有张学友举行的《雪狼湖》谢幕庆功宴、有凤凰卫视年终答谢会、有全国首部大型狂欢儿童剧《魔山》庆功会、有时任回良玉副总理等部级以上领导的新春茶话会、有《熊猫大侠》的开机仪式以及各种婚宴等等……

谈到浏阳河大酒店的未来发展，姚经建充满了信心，他豪情满怀地说，“我希望浏阳河大酒店誉满京城，名扬四海，走向世界，更希望湘菜能够香飘万里、香飘世界，这是我以后的工作重心和目标所在。”

# 《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章